
Az értelmiség feladata a társadalmi 
átalakulásban* 

Megnyitóbeszéd, elmondotta Páí István apátkanonok, tb. elnök, a „Szent: 
Imre Egyesület" J909. év november J7-én tartott ünnepén. 

T . Közönség! 

A mult évben ilyenszerü ünnepségünkön már utaltam arra 
a nagy küzdelemre, amely a jó és rosz között foly, és abból az 
ifjúság feladatára, szükségesnek mondva a jó szellemű ifjúságnak: 
tömörülését. Most is erről kívánok szólani, és mert évek óta be-
szélek ily alkalmakkor, bocsánatot kérek, hogyha a sok beszéd-
ben magamat ismételem, de az ügy annyira áthatott, hogy nem 
igen tudok-és nem is akarok tőle szabadulni, s így folyonosan 
ugyanazon körben mozogva elnézhető, hogy olykor-olykor maga-
mat megismételem. 

Nagy átalakulás idejét éljük minden téren. Az az ellentét,-
amely kezdet óta a jó és rosz között van, ma erősebb harcra ké-
szül egymás ellen, mint valaha. A rombolás szelleme mindinkább-
és inkább terjeszkedve erősen szervezkedik; de másfelől a jó szel-
lem is ébredez általánosabban, mint bármikor; annak üdvös áram-
lata mind szélesebb körben terjed, áthatja, életre kelti a lelkeket,, 
mozgásba hozza az erőket, mind többeket állít talpra, oly életerős • 
cselekvési készség és képesség mutatkozik mindenfelé, ami, ha tettre 
kerül a dolog és kitart, okvetlenül diadalt arat. A szervezkedés az 
ellentétes irányzatok közöt oly élénk, szinte izgalmas, a helyzet: 
az ellentétek között oly feszült, hogy a harc már ís folyamatban, 
levőnek tekinthető, ami nem egy hamar ér véget. Nagy dolgok 
vannak készülőben. 

Már adtam kifejezést abbeli nézetemnek, de annyira erős 
meggyőződésem, hogy ismételten jő hangoztatnom, hogy abban a 
nagy folyamatban, amely kétség kívül társadalmi átalakulással jár, -
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a mozgalmat vezetní-írányítaní az emberiségnek az az osztálya 
van hivatva, amely arra készült, tanult és tud, az úgynevezett ér-
telmiség osztálya, amely ismeri az emberiség átalakulási-fejlődési 
menetét, képes abban irány elveket felismerni, azokat megérteni. 
Mert az emberiség életét elvek és azokra felépített tanok irányít-
ják, ezeket pedig csakis a szellem munkásai, a tanult, értelmes 
ember ismerheti fel, foghatja fel, magyarázhatja. Akár az índívíduá-
lizmus, akár a szocíálízmus érvényesülésről folyjon a szó, az átalakulási 
folyamatban az értelmiség kell, hogy vezessen. Ha nem az értel-
miség vezet, hanem a tudatlan tömeg, az átalakulás nem elvek 
.szerint üdvösen fog lefolyni, hanem okvetlenül felforgatással, rombo-
lással fog járni. 

Itt tehát nagy dologról van szó, igen fontos érdekről, arról 
a kérdésről, hogy az átalakulás minő szellemben történjék. Mert 
a tanultságban is van jó és rosz szellem, és e kettő egymással itt épen 
úgy harcban áll, mint a világon bárhol. Mi a jó szellem érvénye-
sülését akarjuk, amely erejét abból a forrásból meríti, amely min-
ket éltet; ebben a szellemben képezett értelmiséggel kívánunk 
együtt működni, erre a munkára készülünk mi; ehhez a munkához 
munkásokat kell nevelni, a küzdelemhez küzdőket edzeni, a harchoz 
katonákat képezni; ezeket pedig az ifjúságból lehet és kell venni. 

Erős meggyőződésem, hogy a legértékesebb munka általában 
az ifjúságnak, de különösen az ifjúság azon részének nevelése, amely 
hívatva lesz a közéletben mint tisztviselő, a társadalmat irányítani 
— vezetni; a legbecsesebb munka a haza szempontjából is ennek 
az ifjúságnak testileg-lelkileg abban a szellemben megtartása és 

• edzése, a melyet kezdet óta az évek során annyi gonddal és fárad-
sággal igyekezünk a gyermekífjuba beleoltaní. Ennél üdvösebb 
munkát a közélet szempontjából nem végezhet senki: aki ezért 
áldozatot hoz, az igazán jó célra áldoz, a hozott áldozat ennél 
.hasznosabban nem jövedelmez sehol, ez valóban praktikus áldozat, 
amelynek sokan, mindenki veheti hasznát, aki a jó szellem érvénye-

sülését, uralmát a közéletben, a társadalomban kívánja — akarja. 
Ma az embermentésért, a népnevelésért sokat fárad, sokat 

. áldoz állam és társadalom, és ez nemes munka is; az emberszeretet 
szinte leleményes a találóbbnál találóbb útak-módok kíeszelésében, 
amelyek között nem egy poetíkuson szép — megható. Egészen 
helyes. Az állam és társadalom gondoskodása ez önmagáról az em-
berszeretet jegyében. Ebből a munkából azonban sok kárba vész, 
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«eredménytelenné válik, nem mindenkit tud az állam — a társadalom 
magának megmenteni, mert itt, — hogy úgy fejezzem ki magamat — 
nagy az esély százalékja. Mi azonban oly erőkkel dolgozunk, erő-
sítjük magunkat és neveljük táborunkat, amikből egyetlen-egynek 
sem szabad elveszni, kárbamenní, hanem mindenik egy-egy harcoló 
katonája kell, hogy legyen ügyünknek, a közéletnek. Miérettünk 
tehát, a mi ügyünkért érdemes áldozatot hozni, ez nem vész kárba, 
ez praktikus áldozat. 

Mit akarunk? mire készülünk? Az áramlat, amely ellen 
küzdenünk kell, az Isten és haza nélküli, de sőt határozottan Isten 
és haza ellenes nemzetköziség. Ez ellen talpra kell állani, kezet 
kell fogni és teljes egyetértéssel síkra kell szállani mindenkinek, 
aki hisz Istenben és ragaszkodik a hazához, aki nem engedi a 
vallás és haza fogalmát a társadalomból kiirtani, aki nem tartja 
megengedhetőnek az uj társadalmat sem ezeknélkül építeni fel és 
rendezni be. 

Mi ily irányú harcra készülünk, mi ily irányban folytatunk 
küzdelmet. És minő nagy öröm, látnunk és tudnunk, hogy ez a 
törekvése a mí egyházunkon kívül élő keresztény ifjúságnak is,* 
midőn tagjait a Krisztusban való élet absolut értékével hívja a 
Krisztusi eszményhez, akinek tanítása a valódi, egészséges nemzeti 
szellem egyedüli szilárd alapja, mint felhívásában mondja. Ezt kell 
tartanunk, ezt kell vallanunk mindnyájunknak, erre az alapra 
állanunk, egyesülnünk a Krisztusban mindnyájunknak és a pokol 
minden ördöge sem vehet erőt rajtunk. Mí lenne, hogyha a mai 
vallás és haza ellenes áramlatnak egy egységes keresztény magyar 
ifjúság állana ellen! És mí lenne általában e hazára, ha annak 
egész ifjúsága ugyanazon vallás és hazafias érzésben és godolkozás-
ban nőve készülne jövő feladatára! Oh hozza is az Isten valahára 
ezt a boldog időt e hazára! 

Ha mí egy életerős vallásos és hazafias intelligens társadalmat 
teremtünk, ezzel szemben hiába próbálkozik a romboló szellem, 
nem fog győzni; de ha nem teremtünk, győzni fog. Vallásos intel-
ligencia megvéd minden veszedelemmel szemben. A társadalomnak 
kötelessége gondoskodni önmagáról, saját létele forog kockán in-
kább, mint valaha; a legnagyobb áldozattól sem szabad visszariad-
nia — elzárkóznia önmaga megmentésére. Támogatnia kell az 

+ Bethlen Gábor-Kör. 
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ifjúságot, mely a harcra készül; nemzedéket kell nevelni, mely a 
küzdelmet felveszi s folytatja. Nem elég az ifjúságot gondos felügye-
let alatt a középiskolán keresztül vezetni s azután otthagyni éppen 
akkor, mikor az önnevelés nehéz munkájában a támogatásra leg-
inkább rászorul. 

Meg kell ismerni az élet szükségleteit, annak követelményeit; 
egy bizonyos gyakorlatiassággal, jóllátással áttekinteni — átnézni 
az életen, azt megérteni s az ifjúságot a vallásos és hazafias érzés 
és gondolkozás ébren tartása és ápolásával ahhoz képest kell ne-
velni. Ma kétségtelen, hogy két tábor áll egymással szemben; a 
küzdelem közöttük az Isten és a haza körül forog; a harc csak 
az egyik fél teljes győzelmével érhet véget; rajta legyünk, hogy 
mi győzzünk. Ez legyen erős elhatározásunk; ettől legyen áthatva 
ifjúság és közönség egyaránt, és a közönség között az ifjúság ve-
zetői ; a tanárok; mert különben csak kísérletezés, erőlködés egész 
vállalkozásunk, ami tartós nem lehet, sikerre — eredményre nem 
vezethet. 

A T . Közönséget üdvözlöm és ünnepségünket megnyitom. 


